

Отзыв

на автореферат диссертации **Хвастуновой Юлии Викторовны** «Трансформация духовности в современной постсекулярной культуре», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.10.1 – теория и история культуры, искусства

Тема духовно-религиозных оснований современной культуры является актуальной, поскольку, как верно подчеркивает Хвастунова Ю.В., осуществляется переход в новую, а конкретнее, в постсекулярную культуру.

Анализируя достижения западной науки, автор представляет позитивную альтернативу в виде «защитной» русской философии или «философии сопротивления», развивающейся на разработках русской религиозной философии, богословия и дополненной новейшими исследованиями современных отечественных ученых. Еще одна актуальная тема связана с анализом проектов трансгуманизма, амбиции которого могут «завершить проект человека и культуры».

В исследовании доказательно представлен факт распространения «новой духовности», имеющей основания в псевдорелигиозных и оккультно-магических учениях, что знаменуют собой определенную реставрацию старых эзотерических идей и их практических проекций в постсекулярной культуре.

Как установлено в диссертации, трансгуманистические идеологи не только реализуют проект «человеческих усовершенствований», но и осуществляют борьбу с традиционной духовностью, искореняя ее вместе с «человеком естественным». Соискатель предлагает меры по недопущению радикальной трансформации человеческой природы.

Научная новизна диссертационного исследования Хвастуновой Ю.В. заключается в интегративном подходе, выделении широкого спектра духовно-религиозных оснований, критическом анализе «новой духовности» и приведении фактов наличия «новой духовности» в трансгуманизме.

В диссертации дан анализ разноплановой литературы: от первоисточников, известных философских работ, до новейших монографий, статей и программ, связанных с темой.

Работа имеет выдержанную структуру, отличается живым стилем, погружением в максимально современные явления и процессы.

Практическая значимость работы обусловлена актуальностью выбранной темы и ее глубоким анализом, что позволяет использовать ключевые положения работы в качестве материала для специальных курсов по философии, социологии религии, современному искусству и трансгуманизму.

Автор представил большое количество статей, опубликованных в рецензируемых изданиях ВАК, список монографий и публикаций в зарубежных изданиях.

Следует вместе с тем обратить внимание на ряд вопросов, возникших при анализе автореферата диссертации:

- 1) Не совсем понятно из текста автореферата, какими именно культурфилософскими методами пользовался соискатель для установления трансформации духовности;
- 2) Необходимо было затронуть также этап трансформации духовности в условиях секуляризации – это позволило бы соискателю четко представить границы перехода к «новой духовности»;
- 3) Следовало бы более определенно обосновать само понятие «новой духовности» – обозначает ли в нем слово «новое» временной фактор или подразумевается иное основание;
- 4) Намеренно ли автор позиционирует в своей работе «новую духовность» в связи с эксцентричными проектами трансгуманистов? Думается, что следовало бы в большей степени апеллировать к примерам, идущим от постсекулярной культуры.

С некоторыми положениями автора трудно согласиться, однако в целом работа затрагивают сложную проблематику, нуждающуюся в глубоком исследовании, поэтому диссертация Хвастуновой Юлии Викторовны

«Трансформация духовности в современной постсекулярной культуре» соответствует требованиям, предъявляемым докторским диссертациям по философским наукам. Содержание работы полностью соответствует заявленной научной специальности. Автореферат дает представление, что Хвастунова Ю.В. осуществила эвристически значимое научное исследование на высоком профессиональном уровне.

На основании изложенного можно сделать следующий вывод: данная работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Хвастунова Ю.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по научной специальности 5.10.1 – теория и история культуры, искусства.

Ректор ГОУ ДПО
«Институт развития образования Кузбасса»
доктор философских наук, доцент



Э.И. Забнева

» октября 2023 г.

Сведения об авторе отзыва и образовательной организации:

ЗАБНЕВА ЭЛЬВИРА ИВАНОВНА,
доктор философских наук (09.00.11 – социальная философия), доцент,
ректор государственного образовательного учреждения дополнительного
профессионального образования «Институт развития образования Кузбасса»,
Адрес: 650070, Кемеровская область-Кузбасс, г. Кемерово, ул. Заузелкова, д. 3;
сайт: <https://ipk.kuz-edu.ru/index.php>
e-mail: ipk@kuz-edu.ru; раб. тел.: +7 (3842) 31-15-86

Подпись Э.И. Забневой
Удостоверено
Заведующий орг. В.А. Мисина
д.д. 10. 2023

